新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 李君 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路



疫情下的美国经济:高收入群体坐享复 苏成果,消费者两极分化凸显

当地时间9月29日,世 界大型企业研究会公布数据显 示,9月美国消费者信心指数 反弹至101.8,较8月上升了 15.5点,创17年来最大升幅。 分析认为,尽管美国人对经济 和就业前景更加乐观,但消费 者信心指数仍低于疫情前水 平,且复苏水平非常不均衡, 乐观情绪主要由高收入群体推 动,消费者两极分化的现象日 益凸显。

仍低于疫情前水平

世界大型企业研究会9 月29日公布数据显示,9月 美国消费者信心指数反弹至 101.8,较8月向上修正后的 86.3 上升了 15.5 点, 为 2003 年4月以来最大升幅。该指数 也大幅高于市场预期的90。

消费者信心指数是衡量美 国经济活动中消费者信心水平 的领先指标,可以用于预测消 费支出,较高的指标表示较高 的消费者乐观度。个人消费支 出约占美国经济总量的七成, 是拉动美国经济增长的主引 擎, 也是保持美国市场信心稳 定的关键支柱。消费者信心的 走势,对于未来的经济走势至 关重要。

数据显示,9月消费者信 心指数半年来首次超过100, 显示美国人对经济和就业前景 更加乐观。世界大型企业研究 会经济指标部门主任林恩•佛 朗哥表示: "消费者还对他们 的短期财务前景表示乐观,这 可能有助于确保未来几个月的 消费者支出不会进一步放缓。"

不过,分析数据走势可 以发现,尽管9月美国消费 者信心指数反弹至101.8,但 仍低于疫情暴发前的水平。 在 2019 年 10 月至 2020 年 3 月的半年间,该指数月均超过 125, 这意味着消费者信心要 想恢复当时的高涨态势, 仍有 很长的路要走。

彭博社分析称,即使9月 消费者信心有了较大改善,美 国人对就业市场和新冠疫情的 现状仍不乐观, 在今年只剩最 后几个月之际,感染率的上升 和财政刺激计划的难产,可能 影响消费者信心,并破坏零售 销售的复苏前景。

消费者两极分化

世界大型企业研究会调 查显示,9月预计收入将会增 加的受访者比例升至17.5%, 创6个月新高,但仍不及2月 疫情暴发前的22.7%。值得注 意的是,报告显示,乐观情绪 总体而言是由高收入群体推动

据彭博社报道,对许多美 国家庭来说,今年的圣诞节将 是一个大笔花钱、礼品奢华的 节日,而对另一些家庭来说, 今年的圣诞节将是一个预算紧 张、饮食节俭的节日。这就是 新冠疫情带来的影响, 它正在 加剧贫富差距。

分析认为,美国高薪阶层 正受益于强劲的股市和较低的 开支, 使他们比以往任何时候 都能存下更多的钱,并购买更 多的节日礼物。与此同时,不 那么幸运的家庭却在努力应对 失业、被房东驱逐和食品不安 全的问题。这种被称为K型复 苏的消费反弹——复苏的成果 大部分流向了高收入阶层,而 底层人士则被远远抛在了后 面——将在年底的假日消费季

充分展示两极分化。

"阶层对比可能会非常鲜 "得克萨斯大学经济学教 授詹姆斯•加尔布雷斯表示,

"对于那些有固定工资的人来 说,他们中的很多人目前变得 十分宽裕,因为平时在日常生 活中的开支已经减少了,但另 一方面,很多提供日常生活服 务的人却失去了工作。"

根据德勤会计师事务所的 分析,在财务状况稳定的家庭 的推动下, 今年的圣诞购物季 总支出预计将会超过2019年, 对高端服装和昂贵珠宝的需 求,已从疫情早期的疲软中反 弹。但与此同时,超过1300 万美国人仍然失业,许多美国 人发现自己处于无钱可花甚至 需要借钱的境地。

就在9月美国消费者信心 指数创17年来最大升幅之际, 根据皮尤研究中心9月发布的 一项研究,疫情暴发以来,四 分之一的成年人在支付账单时 遇到了困难,三分之一的人动 用了储蓄或退休账户维持生 计, 六分之一的人向亲友借钱 或依靠食品救济度日。这一群 体承担了疫情带来的最大苦 果,消费信心难有起色。

纾困谈判最后一搏

分析认为,在美国消费者 信心反弹和两极分化现象同时 存在的情况下,财政刺激方案 理应发挥重要作用。不少经济 学家甚至认为,如果不采取财 政政策对产业结构和家庭财富 进行调整,美国将陷入长期停 滞,社会矛盾可能进一步激化。

达特茅斯学院经济学教 授大卫·布兰法罗(David Blanchflower) 在接受央视采 访时表示: "随着财政刺激资 金枯竭,将会产生两大影响。 它将影响企业的生存, 这些企 业此前依靠援助资金支付工 资,它还将降低经济中的消费 支出。企业挣扎求生,不得不 让员工临时休假, 在无法继续 支撑的情况下,它们将会倒闭, 工作岗位将会永远消失。另一 方面,工人需要支付账单,他 们需要支付租金,如果无法获 得资金,将令经济增长放缓。"

目前,由于国会两党仍未 就财政刺激计划达成协议,摩 根大通和高盛集团已经先后调 低美国经济增长预测, 并预计 额外刺激方案最快也要等到明 年才有机会出台。摩根士丹利 前亚洲区主席斯蒂芬•罗奇指 出,美国经济今年二次探底的 可能性超过50%。华尔街金融 机构及经济学家认为,首轮财 政刺激的支撑效应正在减弱, 美国民众可支配收入的减少, 将会拖累消费者支出,导致美 国经济增长失去动力。

据《华尔街日报》报道, 美国国会众议院民主党人日前 提出了一项 2.2 万亿美元的新 冠疫情救助计划,该计划将恢 复每周600美元的失业救济, 这是其为出台新一轮财政刺激 进行的最后努力。多名民主党 议员助理表示,本周晚些时候 可能就这一议案进行投票。众 议院议长佩洛西与美国财政部 长姆努钦目前正在加紧磋商。

民主党议员认为,需要一 项大规模的刺激计划支持仍然 受到疫情影响的美国家庭和企 业。但在共和党控制的参议院, 任何立法都将面临直接障碍。 许多共和党议员认为,应该抵 制新一轮大规模赤字支出,他 们无法接受民主党的过高要

多国新冠疫情 反弹 防控再度 收紧

9月份以来,随着部分国 家复工复学、社交活动增多, 再加上北半球天气转冷更有 利于呼吸道病毒传播,一些 曾有效控制疫情的国家反弹 严重,新增确诊病例屡创新 高。世界卫生组织数据显示, 截至 26 日,全球累计新冠确 诊病例已超过3200万例,累 计死亡近百万例。

据美国约翰斯•霍普金 斯大学统计,美国仍是全球 累计确诊和累计死亡病例最 多的国家,截至北京时间 27 日 6 时 23 分, 累计确诊 达 7074155 例, 累计死亡为 204461 例。9 月中旬起,美 国疫情多个指标"抬头"。 美国疾病控制和预防中心主 任罗伯特•雷德菲尔德近日 介绍说,18至25岁群体占美 国近期新增感染病例的26%, 这些年轻人感染新冠病毒后 通常不会出现重症, 但会将 病毒传播给其他脆弱人群。

累计确诊病例位居全球 第二位的印度疫情同样严 峻。据印度卫生部27日公布 数据,印度确诊病例已升至 5992532 例,过去24小时新 增确诊 88600 例。9 月以来 印度单日新增病例数连创新 高,9月11日单日新增高达 97570例,为全球所有国家最 高纪录,目前仍没有回落迹

欧洲的法国、英国、西 班牙等国也都出现病例迅速 增多的情况。法国政府网站 25 日公布数据显示,过去24 小时法国新增确诊病例 15797 例,累计确诊513034例,累 计死亡 31661 例。根据法国 卫生部 25 日公布的数据,过 去一周法国新冠病毒检测阳 性率已升至6.9%。法国目前 正在调查 1125 起新冠聚集性 感染事件,过去24小时新增 聚集性感染事件91起。

9月开学以来,英国多所 高校出现学生聚集感染事件。 据英国媒体24日报道,位于 苏格兰的格拉斯哥大学自9 月开学以来已报告 124 例新 冠确诊病例,其中多数感染 者集中在两栋学生公寓,导 致公寓内大约600人被隔离。 英高教界人士担心,大学可 能成为该国第二波新冠疫情

随着气温下降, 中东地 区多国也连续出现较高的单 日新增确诊病例数。阿联酋 卫生和预防部 26 日发布的数 据显示,该国连续4天单日 新增病例突破千例。突尼斯 卫生部 26 日宣布,该国新增 确诊病例 1087 例,首次单日 新增病例数突破千例。